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一、第一部分　言语理解与表达（本部分包括表达与理解两方面的内容。请根据题
目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）

1、现如今，各行各业因品牌效应而带来持续的经济收益十分可观，然而农村电商在建立农业品牌的道路上可谓            。由于受到长久以来分
散生产经营的影响，农村电商未能切实体会到农产品品牌效应所能带来的巨大收益，以至于对建立品牌的        不足，缺乏动力。所以，        农
村电商主体强化品牌意识至关重要。

依次填入画横线处最恰当的一项是：

 A．举步维艰 兴趣 引导

 B．孤军奋战 认识 扶持

 C．一筹莫展 经验 协助

 D．凤毛麟角 信心 敦促

《正确答案》
A
《答案解析》

第一空，“然而”表示转折关系，根据前文“各行各业因品牌效应而带来持续的经济收益十分可观”可知，农村电商在建立农业品
牌方面的情况应与之相反，处境艰难。A项“举步维艰”比喻办事情每向前进行一步都十分不容易，C项“一筹莫展”意为一点办
法也没有，均符合文意，保留。B项“孤军奋战”比喻单独承担任务或工作，根据文意可知，文段并未强调农村电商缺乏支持，
与文意不符，排除；D项“凤毛麟角”比喻难得而宝贵的人或事物，与文意不符，排除。

第二空，根据前文“农村电商未能切实体会到······收益”和后文“缺乏动力”可知，横线处要体现农村电商对建立品牌的意愿并
不强烈。A项“兴趣”意为对事物感觉喜好或关切的情绪，符合文意，保留。C项“经验”意为通过实践得来的知识或技能，强调
已有的实践，而非意愿，排除。

第三空，代入验证，A项“引导”农村电商主体强化品牌意识，搭配恰当且与文意相符，当选。

故正确答案为A。

2、企业不能仅仅学习、模仿优秀企业的做法，更要积极探索出一套            的企业文化实践经验。如果认为依靠复制其他企业的成功做法就
能            ，却忽略企业“硬件”与文化“软件”的兼容、匹配问题，最终也是徒劳。

依次填入画横线部分最恰当的一项是：

 A．行之有效 万事大吉

 B．与时俱进 计日程功

 C．独树一帜 博采众长

 D．推陈出新 一劳永逸

《正确答案》
A
《答案解析》

第一空，“不能仅仅······更要”表示递进关系，故横线处所填成语应比“学习、模仿”的语义更进一步，且根据“企业‘硬件’与文
化‘软件’的兼容、匹配问题”可知，横线处所填成语应凸显探索出一套能解决问题的企业文化实践经验。A项“行之有效”指实行
起来有成效，置于此处可体现能够解决问题之意，可与后文形成对应，符合文意，保留。B项“与时俱进”指随着时代的发展而
不断发展、前进，C项“独树一帜”比喻创造出独特的风格、主张，自成一家，D项“推陈出新”指去掉旧事物的糟粕，取其精
华，并使它向新的方向发展（多指继承文化遗产），均侧重强调“创新”，无法体现文段中解决问题的含义，与文意不符，排
除。

第二空，代入验证。根据“忽略企业‘硬件’与文化‘软件’的兼容、匹配问题，最终也是徒劳”可知，横线处所填成语应体现取得成
功之意，A项“万事大吉”指圆满解决问题，符合文意，当选。

故正确答案为A。

【文段出处】《中国企业文化发展70年——实践发展与理论构建》

3、中小股东去参与公司现场股东大会，是焉要付出时间去搜集信息、了解公司全面状况的，外地投资者还需付出一定的交通成本；而投票权作
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为一项共益权，其产生的公司治理效果却是由全体股东共同享有，这不能不造成中小投资者的“搭便车”心理：都希望别的投资者参与表决，自己
则坐享其成。而且，对于大股东持股达到一定比例的上市公司，中小投资者觉得即使参与股东大会表决，也难影响或改变表决结果。基于以上

原因，中小股东从自己角度出发，选择放弃出席股东大会行使投票权，这种“合乎情理”的选择，被经济学家视为“理性的冷漠”。
这段文字意在说明（　　）。

 A． “理性的冷漠”是中小股东缺席上市公司股东大会的根本原因

 B． 中小股东缺席股东大会情有可原，公司不应对此过分苛责

 C． 中小股东难以在股东大会上表达自己的真实意思，其切身利益难以保障

 D． 大力降低股东参与股东大会投票成本，是消除中小股东“理性的冷漠”的重要手段

《正确答案》
D
《答案解析》
D项正确，文段主要叙述的是中小股东“理性的冷漠”原因在于参与股东大会成本过高，以及自认为难以影响或改变表决结果。
要解决这一问题，必须降低股东参与股东大会投票成本。A项错误，“理性的冷漠”即中小股东选择放弃出席公司股东大会行使
投票权。B项错误，“情有可原”、“不应对此过分苛责”在文中找不到依据，文段中的“合乎情理”仅仅是指中小股东选择放弃投
票权，是从自己的利益出发进行考虑的，看上去是“合乎情理”的。C项错误，仅仅是提出了问题，并未提到解决问题的方法，
且文段主要是针对中小股东“理性的冷漠”而言，并非针对其切身利益。

4、古代动物中有一类动物叫蜥螈，它______具有两栖动物的特征，______具有爬行动物的特征。______古生物学工作者不容易弄清楚它到底
是两栖动物还是爬行动物，______过去把它放在爬行动物中，______现在又把它放在两栖动物中去。
依次填入划横线部分最恰当的一组是（　　）。

 A． 既　又　因此　以至　而

 B． 不但　而且　不过　尽管　但是

 C． 既　又　因此　以致　而

 D． 不但　而且　因此　尽管　但是

《正确答案》
C
《答案解析》
BD两项错误，第三空，题中“不容易弄清楚”与后文的“过去把它放在……，现在又把它放在……”为因果关系，“尽管”表转折关
系，与语境相悖。C项正确，第四空，由文意可知，所填词语侧重于由原因直接导致结果。“以致”表示由原因直接导致结果；
而“以至”侧重于事物程度的升级。

5、恐龙胚胎化石“英良贝贝”，是迄今为止发现的最完整的恐龙胚胎。该胚胎被认为属于一种非鸟类兽脚类恐龙——窃蛋龙。胚胎以一种奇怪的
姿势蜷缩在蛋壳内。此姿势从未在恐龙胚胎中发现，反倒是现代鸟类胚胎的常见姿势。现代鸟类的胚胎会在孵化后期经历预折叠、折叠、后折

叠3个阶段，而“英良贝贝”的姿势相当于处在“预折叠”阶段。研究人员推断，这种先前被认为是鸟类特有的预孵化行为，可能起源于几千万年甚
至上亿年前的兽脚类恐龙。

这段文字意在强调：

 A．“英良贝贝”的胚胎姿势在已知的恐龙胚胎中是独一无二的

 B．现代鸟类的许多特征最初是从兽脚类恐龙祖先身上演化来的

 C．孵蛋姿势同现代鸟类相似，证明恐龙存在孵化抚育后代行为

 D．姿势奇特的胚胎为恐龙与现代鸟类之间的联结提供了新线索

《正确答案》
D
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《答案解析》

文段开篇介绍目前发现最完整的恐龙胚胎是“英良贝贝”，然后介绍该胚胎呈现的奇怪姿势从未在恐龙胚胎中发现，反而在现
代鸟类胚胎中常见，接下来详细介绍该姿势相当于现代鸟类胚胎孵化的“预折叠”阶段，最后通过“研究人员推断”及指代词“这
种”进行总结，鸟类的预孵化行为可能起源于兽脚类恐龙。故文段为分总结构，重点强调现代鸟类孵化行为和恐龙可能存在关
联，对应D项。

A项，对应文段“此姿势从未在恐龙胚胎中发现”，非文段重点，排除；

B项，“许多特征”范围扩大，文段只介绍了胚胎孵化行为，排除；

C项，“恐龙存在孵化抚育后代行为”文段并未提及，无中生有，排除。

故正确答案为D。

【文段出处】《睡姿像小鸟，萌化了！这是迄今为止科学记录最完整的恐龙胚胎》

6、好的散文不会让读者感到与作者生疏。作者在描摹眼中世界的同时，也在清晰地勾画着自身的影像。实际上，______，无论作品本身是优
是劣。“作者形象”并不等同于作家的自画像，它是作家灵魂的投影，是展现在文字中的一种人生境界，是写作视角和阅读视角综合的结果。
填入划横线处最恰当的一句是（　　）。

 A． 写作是一种意味深长的印记

 B． 作品传达的是作者独有的情感体验

 C． 没有一部作品不在描绘着“作者形象”

 D． 每一篇散文都是人文情怀与精神价值的融合

《正确答案》
C
《答案解析》
由横线后提到了“作者形象”和“作家的自画像”可知，在前文也应出现这两个概念。而文中只出现了“清晰地勾画着自身的影
像”即“自画像”，未涉及“作者形象”，故横线处应填入与“作者形象”相关的内容，根据题意，即没有一部作品不在描绘着“作者
形象”，因此C项正确。

7、香樟树就像那些正直而沉静的老实人，它们看似        ，内里却极为优雅，无论世道怎样杂乱，自身如何被        被忽视，也没有放弃底线，
只管静默生存，兀自风华，清冷而优美，沉静却光明。

依次填入画横线部分最恰当的一项是：

 A．迟钝 排挤

 B．平庸 埋没

 C．木讷 压抑

 D．沉闷 误解

《正确答案》
B
《答案解析》

先看第二空，“被……被……”并列，所填词语与“忽视”意思相近，“忽视”指忽略、无视。B项“埋没”指使显露不出来，不能发挥
作用，与“忽视”意思相近，并列恰当，当选。A项“排挤”指利用势力或手段使不利于自己的人失去地位或利益；D项“误解”指错
误地理解；两者均不能与“忽视”对应，程度过重，排除。C项“压抑”本身可以和“被”搭配使用，但“被压抑”通常作为定语来修饰
宾语，如被压抑的情绪，被压抑的消费需求等，故置于此处属于用法错误，排除。

验证第一空，横线后的“却”表转折，所填词语与“优雅”意思相反。B项“平庸”指普通、寻常而不突出，碌碌无为，可以与“优
雅”构成反义，当选。

故正确答案为B。

【文段出处】《物候志 斯世有香樟》

8、城市好比一个巨大的海绵，劳动力就像城乡之间流动的水，当经济处于上行期，经济扩张会吸纳更多的劳动力；当经济处于下行期，经济衰
退又将这些劳动力挤回了农村。正是中国城乡二元结构所引发的海绵效应，在此次金融危机中发挥着就业缓冲器的作用，但这种海绵效应是不

可持续的，因为中国的一个基本国情就是农业剩余劳动力要向城市进行转移。

这段文字意在说明（　　）。

 A． 经济衰退影响了中国的城市化进程

 B． 城乡二元结构减弱了经济衰退的影响
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